

ОТЗЫВ
официального оппонента на диссертацию
Агафошина Максима Михайловича
«Территориальная дифференциация миграционных потоков из
арабских стран Азии в Европейский союз»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
географических наук
по специальности 25.00.24. – Экономическая, социальная,
политическая и рекреационная география

Изменения современных международных миграционных процессов, вызванные глобализацией, проявляются во всех аспектах: масштабах миграционных потоков, их направлениях, структуре, причинах; затрагивают все регионы, часто приводят к серьёзным проблемам регионального развития. Актуальность диссертационного исследования Агафошина М.М. обусловлена социально-экономическими, культурными, политическими вызовами миграционного кризиса в Европейском союзе. Исследование связано с выявлением особенностей территориальной дифференциации миграционных потоков в региональной миграционной системе «Арабские страны Азии – Европейский союз».

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и 24 приложений. Основной текст (без списка литературы и приложений) представлен на 178 страницах и содержит 27 рисунков и 14 таблиц. Список литературы включает 284 источника, в том числе 158 на иностранном языке.

Цель и задачи соответствуют заявленному предмету исследования.

Структура работы логична. От теоретических и методических основ изучения миграционных процессов, представленных в первой главе, автор переходит к рассмотрению территориальной дифференциации миграционных потоков в регионах выхода мигрантов из арабских стран Азии во второй главе, а в третьей главе выявляет современные особенности этих миграционных потоков в европейских регионах их аккумуляции.

В результате уточнения теоретико-методологических подходов к изучению миграционных процессов соискателем предложена географическая схема миграционного процесса, представляющая научную новизну (стр. 40-41), которая включает не только регионы выхода и аккумуляции мигрантов, но и *транзитный регион*. Подчеркивая роль транзитного региона в формировании пространства миграционной системы, автором разработана *структурная модель миграционной системы*, которая отражает пространственно-временную трансформацию миграционной системы в период миграционного кризиса (с. 42).

Анализируя перемещения сирийских и иракских мигрантов, на основе использования модифицированного индекса мозаичности миграционных потоков, автор показал, что *в период миграционного кризиса происходит*

снижение территориальной дифференциации маршрутов передвижения (с. 90-92), формируется один главный маршрут следования мигрантов.

Соискателем установлены ведущие факторы выталкивания и притяжения мигрантов из арабских стран Азии в ЕС на современном этапе (с. 68-69; 101-102).

С помощью центрографического метода выявлено расположение и перемещение в течение 65 лет (с 1950 по 2015 гг.) гравитационного центра мусульманского населения в ЕС, формирующегося миграционными потоками, которые на 50% состоят из мигрантов арабских стран Азии (с. 105-106).

Проведен анализ расселения мигрантов в первичном и вторичном транзитных регионах, а также в регионах аккумуляции. Предложена типология центров временного размещения мигрантов в транзитном регионе. На территории вторичного транзитного региона выявлены процессы деконцентрации мигрантов по странам, а также показаны пространственно-временные изменения выделенных автором четырёх типов центров временного размещения мигрантов (островных, пограничных, агломерационных, периферийных), которые ведут к усилению островного и преваляированию агломерационного типов (с. 113-114).

Определены главные страны аккумуляции мигрантов из арабских стран Азии в ЕС в период миграционного кризиса – Германия, Швеция, Нидерланды, Дания, Бельгия, Австрия (с. 123-125).

На примере Швеции, где сирийцы и иракцы к 2019 г. стали крупнейшими этническими меньшинствами, показан механизм расселения мигрантов в принимающей стране (с. 133-135), который в период миграционного кризиса проявился нагляднее: сначала усилиями государства происходит относительно равномерное размещение мигрантов по территории, а затем в процессе самоорганизации мигранты концентрируются в крупных городах. В результате усиливается формирование уязвимых городских районов с параллельно существующими этническими сообществами.

Таким образом, проведенный анализ миграционной обстановки в системе «Арабские страны Азии – ЕС» вносит новые знания об особенностях развития этой миграционной системы, под воздействием процессов территориальной концентрации и деконцентрации миграционных потоков и расселения мигрантов.

Достоверность полученных результатов и выводов обоснована значительной информационной базой и широким набором методов исследования. Основные положения диссертации нашли отражение в 20 публикациях автора, 7 из которых – в рецензируемых изданиях ВАК; обсуждались и получили одобрение на международных конференциях, в том числе конференциях АРГО.

Результаты исследования могут быть использованы не только в образовательных целях, в том числе в высшей школе, но и для принятия управленческих решений по вопросам миграционной политики в России на разных уровнях.

Вместе с тем, следует высказать следующие замечания и задать автору некоторые вопросы:

1) Одна из задач исследования – выделить факторы территориальной дифференциации миграционных потоков в период миграционного кризиса. Несмотря на наличие соответствующих параграфов в работе и их достаточной проработанности, эти факторы «теряются» в защищаемых положениях, формально перечислены в выводах. В связи с этим соискателю необходимо, во-первых, подчеркнуть выявленные особенности в факторах формирования и аккумуляции современных миграционных потоков из арабских стран Азии в ЕС, во-вторых объяснить с чем связано усиление именно морского Восточно-Средиземноморского направления миграционного потока из арабских стран Азии в ЕС.

2) На наш взгляд, не корректен рис. 18 на стр. 105 диссертационной работы. Характеризуя численность мусульманского населения в ЕС, не следует игнорировать другие европейские мусульманские страны. Их можно было показать другими условными обозначениями.

3) Оформление ссылок в тексте не соответствует правилам.

Отмеченные недостатки не снижают общего качества работы. Диссертационное исследование Агафошина Максима Михайловича «Территориальная дифференциация миграционных потоков из арабских стран Азии в Европейский союз» представляет собой самостоятельную, завешенную научно-исследовательскую работу, которая вносит вклад в теорию и практику современной социально-экономической географии, соответствует п.3 и п.10 паспорта специальности 25.00.24 «Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география», отвечает требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Чекменева Лариса Юрьевна
кандидат географических наук, доцент,
доцент кафедры социально-
экономической географии ФГАОУ ВО
«Пермский государственный национальный
исследовательский университет»,
614990, г. Пермь, ул. Букирева, 15;
E-mail: seg@psu.ru;
Тел:8(3422)396496

01 октября 2021 г.

Л.Ю. Чекменева



Подпись Л.Ю. Чекменевой заверяю
Ученый член совета
Е.П. Агафонов